
Aan het college van B&W 

Schriftelijke vragen ex art. 36 RvO over: Verhoging collegegeld voor Oekraïense 
studenten 

Groningen, 21 augustus 2023

Geacht college,

Afgelopen jaar besloten hogeronderwijsinstellingen (hbo’s en universiteiten) gezamenlijk om 
Oekraïense studenten korting te geven op hun collegegeld. Hierdoor betaalden deze studenten
hetzelfde tarief als Nederlandse studenten en studenten uit de Europese Economische Regio 
(EER). 

Voor komend studiejaar hebben deze instellingen besloten om geen gezamenlijke afspraak te 
maken over een verlaagd tarief voor studenten uit Oekraïne die komend studiejaar aan hun 
opleiding beginnen. Deze studenten zijn nu genoodzaakt om het veel hogere tarief te betalen. 
Hun collegegeld wordt daarmee verhoogd van € 2.314 (voor Nederlandse en EER-studenten) 
naar tussen de € 8.000 en € 15.000 voor studenten buiten de EER.1  Oekraïense studenten die 
eerder aan hun studie begonnen, blijven het lage tarief betalen. 

Minister Dijkgraaf van Onderwijs heeft naar aanleiding van Kamervragen de 
hogeronderwijsinstellingen opgeroepen ‘om deze groep studenten waar nodig ook volgend 
studiejaar te ondersteunen vanuit de huidige bevoegdheid die zij daartoe hebben’, maar wil zelf
geen extra middelen inzetten.2 De hogeronderwijsinstellingen bij monde van Universiteiten van 
Nederland en de Vereniging Hogescholen wijzen in hun overwegingen om het hogere tarief in 
te stellen naar het Rijk dat geen extra middelen wil inzetten. De RUG verwijst daarnaast nog 
naar andere conflictgebieden in de wereld. Studenten uit die andere conflictgebieden komen 
ook niet in aanmerking voor het lagere tarief. 

1 https://www.oogtv.nl/2023/08/rug-stopt-met-korting-op-collegegeld-voor-nieuwe-oekraiense-studenten-
minister-niet-blij/ en https://www.volkskrant.nl/nieuws-achtergrond/oekraiense-student-betaalt-straks-10-
duizend-euro-collegegeld~b4938000/?referrer=https%3A%2F%2Fwww.google.com%2F 
2 https://www.rijksoverheid.nl/documenten/kamerstukken/2023/06/13/antwoorden-op-kamervragen-over-
het-collegegeld-voor-gevluchte-oekraiense-studenten



GroenLinks vindt het onacceptabel dat Oekraïense studenten in Groningen het slachtoffer 
dreigen te worden van deze impasse. Verschillende potentiële Oekraïense studenten uit onze 
gemeente hebben aangegeven dat het hogere tarief voor hen niet te betalen is. Zij zijn daarom 
genoodzaakt om hun studie uit te stellen. Er is zelfs een geval bekend van een studente die 
teruggekeerd is naar Kyiv, terwijl haar moeder hier achterblijft.3 

De argumentatie van de RUG dat het lagere tarief niet voor andere conflictgebieden geldt, is 
volgens GroenLinks niet sterk. De instelling kan immers binnen de bestaande regels - zie ook 
het antwoord van de minister van Onderwijs op Kamervragen  - uitzonderingen maken voor 
bepaalde groepen of individuen, dus ook voor studenten die uit andere conflicten afkomstig 
zijn. Bovendien heeft de RUG samen met andere onderwijsinstellingen eerder juist besloten om
studenten uit Oekraïne in aanmerking te laten komen voor het lagere tarief. Zij heeft daarmee 
vorig jaar zelf de uitzondering gemaakt voor deze groep studenten. De situatie in Oekraïne is 
niet ten positieve veranderd ten opzichte van het vorige studiejaar. Sterker nog: het verloop 
van de oorlog geeft geen reden om aan te nemen dat de situatie in Oekraïne op de korte 
termijn zal leiden tot vrede. 

Bovenstaande leidt bij de fractie van GroenLinks tot de volgende vragen:

1) Is het college het met GroenLinks eens dat een situatie als deze waarin Oekraïense 
studenten uit onze gemeente slachtoffer dreigen te worden van dit vrij late besluit4 van 
de hogeronderwijsinstellingen onwenselijk is?

De woordvoerder van de RUG heeft naar aanleiding van vragen vanuit de media aangegeven 
dat het aantal Oekraïense studenten vorig jaar twintig betrof. Het gaat dus om een relatief 
kleine groep studenten. 

De minister roept de studenten voor wie de verhoging van het collegegeld tot problemen leidt 
zich (individueel) te melden bij de betreffende onderwijsinstelling. 

2) Is het college bereid het gesprek aan te gaan met de hogeronderwijsinstellingen die dit 
hogere tarief gaan handhaven om zich zo in te spannen voor deze kleine groep nieuwe 
studenten (die gezien hun situatie wellicht minder op de hoogte zijn van de 
mogelijkheden die zij hebben om alsnog voor een uitzonderingspositie in aanmerking te
komen)?

3 https://www.oogtv.nl/2023/08/visie-rug-om-oekraiense-studenten-geen-korting-te-geven-is-kortzichtig-
en-oneerlijk/
4 https://www.volkskrant.nl/nieuws-achtergrond/oekraiense-student-betaalt-straks-10-duizend-euro-
collegegeld~b4938000/?referrer=https%3A%2F%2Fwww.google.com%2F



Met vriendelijke groet,

Jeffry van Hoorn
GroenLinks


